

τρελλή, άφρησε τρέχοντας πός τον Πιέρο Μαρί.

— Μαχαρίτ! φώναξε έκεινος. "Άχ, Μαχαρίτ!
— Μά την 'Άγία 'Άννα, φώναξε σάν τρελλή ή Μαχαρίτ, μή φεύ-
γης, Πιέρο Μαρί μή μ' άφρηής!...

Και, λέγοντας αυτά, έπεσε σάν τρελλή στην άγκαλιά του συζύγου
της. Μά ή δοκιμασία της ήταν πολύ μεγάλη και ή Μαχαρίτ, λιποθυ-
μισμένη, θανάσιμα χλωμή, έπεσε στά χέρια μιάς γειτόνισσας.

Ο Πιέρο Μαρί έννοιωσε την στιγμή εκείνη στον όμο του το βά-
ρος ενός χεριού.

— Είπε ή Μοίρα, Πιέρο Μαρί! του είπε με φρονή πιγμένη στους
λαγμούς ό "16. "Άτιμος όποιος δέν κρατήσει το λόγο του.

Μέ ένα άπότομο πλήγμα, σχεδόν άσυνείδητο, ό Πιέρο Μαρί ά-
νέθηκε στη βάσκα. Και, άνοιγώντας το κόκκινο της πανί, όμοι με το
πανί της βάσκας του "16, άνοιχτηκε στην μανιασμένη θάλασσα.

— "Άς γίνη το θέλημα του Θεού! είπε με φρονή τρελλού.
— "Άς γίνη το θέλήμά του! φώναξε ό "16, πού τον άκολούθησε...

"Όρες δόλοκληρες είχαν περάσει.
Οί δύο άνδρες έξακολούθησαν μέσ' στη φορτωνιασμένη θάλα-
σα να παλεύουν μέ τη μοίρα τους.

"Όλοι οι χωρικοί είχαν συγκεντρωθεί στον ψηλό λόφο, τον έπι-
λεγμένο Γολγοθά, όπου ύπαιθε όνας σταυρωμένος Χριστός, και έ-
κεί, σημαδεύμενοι ό ένας κοντά στον άλλη, για ν' άντέχουν στον τρο-
μερό άνεμο, κίτταζαν!

"Ανάμεσά τους βρισζόταν και ή Μαχαρίτ, πού ό μεγάλος πόνος
την είχε κάνει νά συνέλθη και ή όποια δέν
είχε δεχθεί, με ζαχνά τρόπο, νά την με-
ταφέρουν στο σπίτι. "Όσμή και σφιγγοντας
στο στήθος της τά πόδια του Χριστού,
κίτταξε μαζί με τις άλλες γυναίκες τη
θάλασσα.

Και κάτω—κάτω άνοιγότανε, άνακα-
τομεινό με το χιτώμα των δοντιών της,
το γογγύο μωμιοποίησης της τρελλής
προσέγγις της.

"Ότσόσο, έχει κάτω, πότε άτομακρινό-
μενες άπότομα και πότε προσεγγίζοντας ή
μιά την άλλη, ή δύο βάσκες έπάλευαν ά-
πελιωμένα, κατευθύνόμενες πός τά τρο-
μερά Νησιά, πός τά Νησιά του Θανάτου.

"Έκατο φορές είχαν ξεφαιανισθεί κάτω
άπό τά κίματα των άφρομαύσων και έ-
κατο φορές, ως έκ θαύματος, είχαν ξανα-
νδει στην έπιγάνεια. Και τώρα πειά ό
θαλασσινοί, πού τους παρακολούθουσαν, δέν
απόθάνονταν πειά μόνο τρόπο και άγωνα,
μά και θαύματα για την ηρωική πάλη
των δύο άντιζήλων.

Μέ τόση σκληρή έπιδειξίτιμα έμιανο-
θούριζαν και οι δύο το τιμόνι και τά πανιά,
ώστε εκείνοι πού τους έβλεπαν, ζήτησαν
νά πιστευούν ότι ό "16 και ό Πιέρο Μαρί
επάλευαν για νά σώσουν τη ζωή τους και
όχι για νά πεθάνη ό ένας άπό τους δύο
τους.

"Ο άνεμος πού φουούσε άκατάστατα,
είχε μάζεψει τά σύννεφα σόν τόσα πυκνοί άόγους, ώστε, μοιλονότι ή-
ταν μέσα άσπρη, είχε σχεδόν σκεπασίσει.

"Έξαινα, για μιά φορά άσπρη, ή δύο βάσκες ξεφαιανισθηκαν
κάτω άπ' τά κίματα, και άπ' τά πινημένα άπ' την άγωνία στήθη των
φραζόδων, άνέβηκε ύπόχουσα μιά κρανηγή:

— Μιά βάσκα άπόμεινε!...
— Ποιά; ρώτησε σάν τρελλή ή Μαχαρίτ. Ποιά;

— "Ό,τι θέλησε ή Μοίρα, Μαχαρίτ! Κανείς δέν μπορεί νά ξεση,
της απάντησε ένας γέρος, κρατώντας την για νά μή πέση.

"Η βάσκα πού είχε άπομείνει, έκανε διάφορες μανούθρες τωριά επί
τόπου.

Σέ λίγο όμοι ό άνεμος άρχισε νά την σπρώχνη πός τη στεριά,
φουοζόνοντας το πανί της, το σημειόνο σάν με μαχαρί, έδω κ' έζει.

— Γρυζεί! γρυζεί!... σούθηζε...
Μέ τά μάτια της διάπλητα άνοιγμένα, με άπλωμένα τά χέρια, ή
Μαχαρί σιωπούσε, συγκεντρωμένη δόλοκληρη στο θέμα που έβλεπε.

Ποιός άπ' τους δύο ένόμιζε;
"Έξαινα γονάτιος. Είχε διακρίνει πρώτη ποιάς ήταν αυτός πού
γρυζέ:

— Ο Πιέρο Μαρί! φώναξε. Είπε ό Πιέρο Μαρί!...
Μά οι φραζόδες πού παρακολούθουσαν με τρομερή προσοχή το θέ-
μα, δέν μπορούσαν νά καταλάβουν πός έγίνοντο με τόση ταχύτητα
και τόση έπιδειξίτιμα ή μανούθρες της βάσκας, πός ό Πιέρο
Μαρί έπρόφθανε νά διευθνή τη βάσκα και νά μανουθρήση
τά πανιά... "Έξαινα μιά έλληξη, γεμάτη θαυμασμό κ' έν-
θουσιασμό, τους έκανε όλους νά ξεσπάσουν σέ άσράτητες,
χαρούμενες κρανηγές:

— Μά είνε και ό "16 μαζί του!...
φώναζαν. Κυττάζτε... Είπε και οι δύο!

— Ο Πιέρο τον έσωσε!
"Υστερα άπό μγα λεπτά οι δύο άν-

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Μιά περίεργη αύτεκονεία. Βιαζέτανε νά πάη στο... ύπερπέ-
ραν!... Η έτοιμότης του Μαυροκράτορα. Ο κ. Σπ. Σι-
μες στη Βραίλα. Η ιστορία της «Πατριδος».

"Ένας έγγονος του Ζηνοβίου Πάπ, πάππου του κ. Γεωργίου Πάπ,
Γεώργιος και αυτός ονομαζόμενος, ό όποιος είχε σπουδάσει στο Πα-
ρίσι και είχε πάρει το δίπλωμά του στη Σοβόθωνη σέ ηλικίαν 19 έ-
τών, αυτοκτόνησε στη Σμύρνη, όπου είχε διορισθεί διευθυντής της
«Ευαγγελικής Σχολής», άφρησε την έξης σημείωσι:

«Είμαι πλούσιος, έχω όδξαν, τίποτε δέν μου λείπει, αλλά στη
φιλοσοφία έχω ένα κενόν. Βιάζομαι νά διευθυνθώ στο μυστηριώ-
δες ύπερπέραν».

Και έπεσε σ' ένα ποτάμι...

Ο Χόου στην ιστορία του της 'Ελληνικής 'Επαναστάσεως, λέγει
ότι ό 'Αλέξανδρος Μαυροκράτορας είχε μεγάλη έτοιμότητα στις άπαν-
τήσεις του και άναφέρει σχετικώς τό έξης ανέκδοτο:

Ο Γάλλος στρατηγός Ρός, ό όποιος είχε φέσι στην 'Ελλάδα για
πολιτικούς σκοπούς στό 1825, είχε κάποτε στο Μαυροκράτο:

— Περιεργο πράγμα! Περισσότερο μιλάει έμεις στο Παρίσι για
τά 'Ελληνικά πράγματα, παρή σεις έδω στην 'Ελλάδα.

— Αυτό συμβαίνει, άπεκρίθη ό Μαυρο-
κράτορας, γιατί τά λόγια είνε εύκολότερα
άπό τά έργα!...

Ο διευθυντής της «Πατριδος» κ. Σπαρ.
Σίμος, μετά τους δημοσιογραφικούς του ά-
γώνους στην 'Ελλάδα, κατέφυγε στη Βραίλα
της Ρουμανίας, όπου διορίστηκε καθηγητής
στο Λύκειο του 'Ιερωλέους.

Τότε ξεδιδότου στο Βουκουρέστι ή σημε-
ρινή «Πατρις», ένα μικρό φυλλάριό, με δι-
ευθυντή τον 'Αριστοτέλη Μιχαήλ και ό
«Σύλλογος», μικρή επίσης έφημερίς.

Και ή δύο αυτές έφημερίδες ζήτησαν νά
προσλάβουν άρχισυντάκτη τους τον κ. Σί-
μον, άλλ' αυτές άσχηθήκε, μη θέλοντας νά
επανάθη στην δημοσιογραφία.

Δέν κατώρθωσε όμοι και νά πινέξη την
έσωτερική του παλιά κλίση και, έξαινα, δη-
μοσιεύθηκε στην «Πατριδος» μιά ανταπόκρι-
ση του κ. Σίμου άπό τη Βραίλα, ή όποια έ-
καμε έντύπωση μεγάλη.

Τόσο μάλιστα άρεσε ή ανταπόκριση ά-
τή, ώστε ό μακαρίτης Μιχαήλ, ό διευθυντής
της «Πατριδος», σημάδθηκε και πήγε στη
Βραίλα, για νά γνωρίσει και προσωπικώς τον
άγωνιστή 'Αθηναίο δημοσιογράφο. "Όταν δέ
τον συνάντησε, του έπρότεινε νά εγκαταλεί-
ψη την καθηγεσία και νά δεχθή τη θέση του
άρχισυντάκτου στην έφημερίδα του.

— Ο κ. Σίμος όμοι άσχηθήκε.
— Μην έρχεσαι για τη δική μου «Πατριδος», του είπε τότε ό μα-
καρίτης Μιχαήλ. Για και έργάσου στην έφημερίδα μου για την με-
γάλη μας Πατριδα, την 'Ελλάδα.

Τά λόγια του Μιχαήλ συγκίνησαν τον κ. Σίμο, ό όποιος έδέχθη ν'
αγαπάει εργασία στην «Πατριδος» της Βραίλας. Κ' έτσι ή μικρή
αυτή έφημερίδολλα έγινε σικά—σικά ή σημερινή «Πατρις», μιά δι-
πλοδι άπό τις πρώτες 'Ελληνικές έφημερίδες.

δρες είχαν βγει στην άκορηλιά.

— Μαχαρίτ, Μαχαρίτ, άγάθη μου, έλα νά σ' άγκαλιάσω! φώναζε
ό Πιέρο.

Γελώντας και κλαίνοντας άπό τη χαρά, ή Μαχαρίτ άκούμπησε στον
όμο του συζύγου της τό κεφάλι της, τό τραυματισμένο σάν τη θάλασα,
ένώ ό "16, λίγα βήματα κοντά, έγινε τροχά δάκρυα πού έσειγαν
με το αίμα πού έτρεξε άπό μύ πληγή κοντά στον τροχά ό του.

Ο Πιέρο Μαρί τού έγρισε και τού είπε:

— Έλα και σύ, "16!
Ο δυστυχισμένος ό "16 έδίστασε. Έκανε μιά κίνησι ίσοσίας και
αίτησεως συγγνώμης μαζί.

— Δίν άπ τον συγγνώμης και σύ, Μαχαρίτ, γι' αυτό πού έκανε;
ρώτησε με γλυκό τόνο ό Πιέρο Μαρί την συζύγιά του.

— Άφού τον συγγνώμης εσύ και τον συγγνώμης κ' ό Θεός...
— Μαχαρίτ, άλήθεια λ'ε; φώναζε
ό "16. Θα με συγγνώμης;

— Ναι, "16!
— Έλα, άδελφέ μου, είπε ό Πιέρο.

— Στη ζωή και στο θάνατο, άδελ-
φέ μου!

Και οι δύο άντρες έσφιξαν με άγά-
πη τά χέρια τους...

